

РЕШЕНИЕ
Именем Российской Федерации

26 апреля 2016 года

г.Симферополь

Верховный Суд Республики Крым в составе председательствующего Терентьевой Н.А., судей Юсуповой Л.А-В., Павловского Е.Г., при секретаре Кузьменко О.В., при ведении аудиопротоколирования

рассмотрев в открытом судебном заседании административное дело по административному исковому заявлению Прокурора Республики Крым в интересах Российской Федерации и неопределенного круга лиц к Общественному объединению «Меджлис крымскотатарского народа» о запрете деятельности общественного объединения в порядке и по основаниям, предусмотренным ст. 9 Федерального закона от 25.07.2002 года № 1145 –ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности»

установил:

Прокурор Республики Крым обратился в Верховный суд Республики Крым с административным исковым заявлением о признании «Меджлис крымскотатарского народа» экстремистской организацией и о запрете его деятельности в порядке, предусмотренном статьей 9 Федерального закона от 25 июля 2002 года N 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности».

В обоснование административного иска прокурор указал, что согласно информации Главного управления Министерства юстиции России по Республике Крым и Севастополю от 10.02.2016 года № 93-867/16 «Меджлис крымскотатарского народа» государственной регистрации не имеет и с соответствующим заявлением не обращался, председателем «Меджлис крымскотатарского народа» является Чубаров Р.А., сменивший в 2013 году Джемилева М.А.

Как следует из заявления прокурора, в феврале 2004 года «Меджлис» организовал акцию по уничтожению имущества православного Свято-Успенского монастыря в г. Бахчисарае. С 2008 года проведен ряд мероприятий по блокированию деятельности районных и городских советов, РОВД и прокуратуры, организованных «Меджлисом». 26.02.2014 года лидерами «Меджлиса» был организован несанкционированный митинг, в ходе которого пострадали 70 человек, из них 2 от полученных травм скончались. В ходе беспорядков повреждено и уничтожено имущество в

здании Верховной Рады Автономной Республики Крым. 03.05.2014 года при проведении несанкционированного мероприятия «Меджлисом» на территории г. Армянска Республики Крым, с применением насилия, митингующие вытеснили сотрудников пограничной службы Российской Федерации и полиции с пограничного пропускного пункта, захватили его и удерживали около 5 часов вплоть до прибытия дополнительных сил правоохранительных органов. Публичные призывы Чубарова Р.А., прибывших с ним граждан привели к массовым беспорядкам на территории г. Армянска, а также перекрытию автодорог в Белогорском, Бахчисарайском, Красногвардейском, Ленинском, Советском районах, г. Судаке и других населенных пунктах Республики.

Как следует из административного иска, по указанным фактам нарушения законодательства, Прокуратурой Республики Крым объявлено 17 предостережений о недопустимости экстремистской деятельности членам Меджлиса. 01.04.2015 года Чубаров Р.А., находясь в Киеве (Украина), и давая интервью ведущим телеканала «5 канал» украинского телевидения, заявил «.. для нас война закончится только тогда, когда Крым будет в составе украинского государства..». Видеозапись интервью опубликована в сети интернет. По данному факту возбуждено уголовное дело, которое в настоящее время расследуется. 08.09.2015 года лидеры Меджлиса заявили о так называемой «народной (гражданской) блокаде Крыма» путем перекрытия дорог для грузоперевозок и последующим отключением подачи электричества. На заседании Верховной Рады Украины 14.09.2015 года Чубаров Р.А. призвал присоединиться к акции, а 18.09.2015 года в Геническе Херсонской области им проведено заседание совета по организации «блокады Крыма», определены места проведения акций. Начиная с 20.09.2015 года, вблизи Государственной границы Российской Федерации (в места граничащих с Республикой Крым) представители Меджлиса и украинской организации «Правый сектор» проводят протестные мероприятия с блокированием транспортных коммуникаций и перекрытием всех 3 пунктов выезда с территории Украины в Республику Крым: «Каланчак», «Чаплинка», «Чонгар». 20.09.2015 года Чубаров Р.А., находясь на территории Генического района Херсонской области в Украине, в ходе публичного выступления перед широким кругом лиц, высказывал призыв к осуществлению действий, направленных на нарушение территориальной целостности Российской Федерации, а именно: «.. Наша цель – деоккупация Крыма и восстановление территориальной целостности Украины.., освобождение всех граждан Украины, которые вынуждены жить на оккупированной территории, и возвращение Крыма в состав Украины..». По данному факту возбуждено и расследуется уголовное дело. 24.11.2015 года следственным отделом УФСБ России по Республике Крым и г. Севастополю возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного п. «а» и «б» ч.2 ст. 281 УК РФ по факту взрывов опор воздушных линий электропередачи, направленных на разрушение объектов

жизнеобеспечения населения Крыма. С участием членов «Меджлиса», под руководством его председателя были созданы препятствия в ремонте опор воздушных линий электропередачи. Эти действия повлекли отключение от электроснабжения и средств связи всех объектов жизнеобеспечения Республики Крым и города федерального значения Севастополя. Размер ущерба составил 1 123 971 317 рублей. Вследствие указанных действий пострадало все население полуострова.

В судебном заседании представители прокуратуры Республики Крым поддержали заявленные в административном искомом заявлении требования в полном объеме и просили их удовлетворить, ссылаясь на представленные суду доказательства экстремистской деятельности административного ответчика.

Ответчик иск не признал, ссылаясь на то, что «Меджлис крымскотатарского народа» не является общественной организацией, а представляет собой высший полномочный представительный орган крымскотатарского народа, формируется путем выборов. Доводы ответчика заключаются в том, что региональные и местные меджлисы, хотя и составляют вместе с Курултаем и «Меджлисом крымскотатарского народа» единую систему органов национального самоуправления крымскотатарского народа, не являются структурными подразделениями «Меджлиса крымскотатарского народа». В связи с указанным не является надлежащим ответчиком по делу. Доводы прокуратуры о проведении Меджлисом несанкционированных массовых публичных мероприятий не являются основанием для квалификации деятельности «Меджлиса» как экстремистской в соответствии с п. ч. 1 ст. 1 ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности». Мирная акция «по встрече легендарного правозащитника, лидера крымскотатарского народа Мустафы Джемилева на въезде в Крым у контрольного пункта «Армянск», о проведении которой было принято решение «Меджлиса крымскотатарского народа» 02.05.2014 года, не может квалифицироваться как публичное мероприятие. Не могут квалифицироваться как экстремистская деятельность публичные призывы Чубарова Р.А. к бойкотированию выборов в Госсовет Республики Крым в ходе празднования в городе Симферополе «Дня крымскотатарского флага» 26.06.2014 года. Кроме того, согласно пояснениям представителя ответчика высказывания Чубарова Р.А. без решения коллегиального органа «Меджлиса крымскотатарского народа» считают его личными высказываниями, не относящимися к «Меджлису крымскотатарского народа» как к организации.

Представитель заинтересованного лица Государственного комитета по делам межнациональных отношений и депортированных граждан Республики Крым просил иск прокурора удовлетворить, указывая на то, что в период с 2014 года по настоящее время в крымскотатарском обществе наблюдается значительная активизация деятельности общественных объединений крымскотатарского народа, зарегистрированных в

соответствии с законодательством Российской Федерации, определяющих основной целью защиту прав крымскотатарского народа на основе конструктивной позиции в сотрудничестве с органами государственной власти. В их числе межрегиональное крымскотатарское общественное движение «Кырым бирлиги», региональная общественная организация «Старейшины крымскотатарского народа «Намус», региональная общественная организация «Комитет крымскотатарской молодежи», местные национально-культурные автономии крымских татар г. Симферополь и г. Судак, крымская межрегиональная общественная организация восстановления национальной целостности, равноправия, прав и состояний крымскотатарского народа «Национальное движение крымских татар», республиканская общественная организация крымских татар-ветеранов и инвалидов войны, труда и военной службы, Ассоциация крымскотатарских предпринимателей. Государственным комитетом по делам межнациональных отношений и депортированных граждан Республики Крым в 2015 году оказано содействие в проведении крымскотатарскими неправительственными общественными объединениями конференций, выездов в регионы Республики Крым для встреч с общественностью.

В Республике Крым действуют более 30 общественных объединений, выступающих в защиту прав и интересов крымскотатарского народа, организационная численность которых составляет более 20 000 человек.

В частности:

- Межрегиональная общественная организация «Межрегиональное общественное движение крымскотатарского народа «Кырым» (далее - Движение) является объединением граждан Российской Федерации на добровольной основе, деятельность которой направлена на активизацию решения комплекса политico-правовых, социально-экономических и культурно-этнических проблем крымскотатарского народа и его интеграцию в российское общество, улучшения благосостояния всех жителей Крыма, независимо от национальности и вероисповедания.

- Региональная общественная организация по оказанию содействия возрождению крымскотатарского народа «Кырым бирлиги» (далее - Организация). Цель Организации - объединение граждан и общественных объединений - юридических лиц для содействия всестороннему развитию крымскотатарского народа, защиты его законных интересов и прав.

- Региональная общественная организация «Общество крымских татар «Инкишаф», основными целями которого являются защита законных прав, а также социальных, творческих, экономических, научных, национальнокультурных, спортивных и других интересов крымскотатарского народа. Привлечение крымскотатарской молодежи к осуществлению образовательной, научной, национально-культурной и просветительской деятельности в целях содействия становлению

крымскотатарского демократического общества.

- 21 февраля 2016 года создана Ассоциация крымско-татарских предпринимателей, с целью объединения крымских татар-бизнесменов для содействия развитию их предпринимательской деятельности, защиты их законных интересов и прав в рамках действующего законодательства РФ, а также, популяризация крымско-татарского бизнеса и способствование его выходу на международный уровень.

В Симферополе 5 марта 2016 года накануне Международного женского дня 8 марта состоялся форум крымскотатарских женщин "Берегите сердце матери". Его участницы призвали ООН осудить и пресечь деструктивную деятельность Мустафы Джемилева, Рефата Чубарова, а также организатора энергоблокады и так называемого крымскотатарского батальона Ленура Ислямова.

При полномочном представителе Президента Российской Федерации в Крымском федеральном округе действует консультативный совет по реализации программы в рамках реализации Указа Президента Российской Федерации от 21 апреля 2014 года №268 «О мерах по реабилитации армянского, болгарского, греческого, крымско-татарского и немецкого народов и государственной поддержке их возрождения и развития» (далее - консультативный совет), основной задачей которого является оказание содействия и контроль за ходом реализации вышеуказанного Указа Президента Российской Федерации.

Постановлением Государственного Совета Республики Крым от 24.12.2014 №379-1/14 (с изменениями) образована Комиссия Республики Крым по восстановлению прав реабилитированных жертв политических репрессий в целях оказания содействия в восстановлении прав реабилитированных жертв политических репрессий и лиц, признанных пострадавшими от политических репрессий (далее - реабилитированные), и увековечиванию их памяти.

Кроме того, представление интересов и защита прав депортированных граждан на территории Республики Крым осуществляется действующими общественными объединениями армян, болгар, греков, немцев, крымских татар, итальянцев: Общественный союз «Ассоциация крымских репатриантов» армян, болгар, греков и немцев».

В силу всего вышеизложенного, а также с учетом фактов и обстоятельств, указанных в иске Прокурором РК, Госкомнац Крыма считает, что «Меджлис» не осуществляет защиту прав крымскотатарского народа в политической, экономической и культурной жизни общества.

Представитель заинтересованного лица Главного Управления Министерства юстиции РФ по Республике Крым и г. Севастополю Демецкая И.М. в судебном заседании просила удовлетворить исковые требования Прокурора Республики Крым, ссылаясь на то, что согласно статье 8 Закона «Об общественных объединениях» общественное объединение в Российской Федерации считается созданным независимо от

способа его создания, как с получением статуса юридического лица, так и без статуса юридического лица с момента принятия решения о создании, утверждения устава, а в данном случае и Положения, избрания органов. «Меджлис крымскотатарского народа» подходит под признаки общественного объединения. Кроме того, Закон говорит о том, что общественные объединения с момента принятия решения о создании, утверждении Положения либо иного акта действуют в правовом поле Российской Федерации на законных основаниях, пользуются всеми правами и обязанностями общественного объединения кроме прав и обязанностей юридического лица.

Выслушав стороны, исследовав материалы дела, суд приходит к следующему.

Решение о создании «Меджлиса крымскотатарского народа» (далее – «Меджлис») принято 19.06.2013 года на VI Курултае (съезде) из числа делегатов, избран председателем «Меджлиса» Чубаров Р.А.

Согласно сообщению Главного управления Министерства юстиции Российской Федерации по Республике Крым и Севастополю от 10 февраля 2016 года решение о государственной регистрации некоммерческой организации с наименованием «Меджлис крымскотатарского народа» органами Министерства юстиции Российской Федерации не принималось, данное формирование действует без официальной регистрации в органах Министерства юстиции Российской Федерации, без образования юридического лица.

В соответствии со статьей 5 Федерального закона № 82-ФЗ «Об общественных объединениях» под общественным объединением понимается добровольное, самоуправляемое, некоммерческое формирование, созданное по инициативе граждан, объединившихся на основе общности интересов для реализации общих целей, указанных в уставе общественного объединения (далее - уставные цели).

«Меджлис» обладает признаками общественного объединения, определенными Федеральным законом № 82-ФЗ «Об общественных объединениях», а именно: учрежден на съезде, участниками являются физические лица, выразившие поддержку целям данного объединения и (или) его конкретным акциям, принимающие участие в его деятельности без обязательного оформления условий своего участия, участники объединения на съезде имеют право избирать и быть избранными в руководящие и контрольно-ревизионный органы данного объединения, а также контролировать деятельность отделений, действует на основании Положения «О Меджлисе крымскотатарского народа», Положения «О местных органах национального самоуправления крымскотатарского народа».

В соответствии с пунктом 4.5 Положения «О Меджлисе крымскотатарского народа» для реализации решений Курултая и Меджлиса

избираются органы национального самоуправления - региональные и местные меджлисы.

Согласно пунктам 2.2., 2.4., 2.5., 4.2., 4.5 Положения «О местных органах национального самоуправления крымскотатарского народа», решение о создании местного, регионального меджлиса, определение их территориальной основы, утверждение названия принимается «Меджлисом крымскотатарского народа»; к полномочиям местного, регионального меджлиса относится, в частности, организация выполнения решений Курултая крымскотатарского народа, «Меджлиса крымскотатарского народа», его Президиума, досрочное прекращение полномочий председателя местного, регионального меджлиса находится в исключительной компетенции «Меджлиса крымскотатарского народа».

С учетом изложенного, суд приходит к выводу о том, что «Меджлис» имеет в своей структуре региональные и местные меджлисы, согласно Положению «О местных органах национального самоуправления крымскотатарского народа», Положению «О Меджлисе крымскотатарского народа», региональные и местные меджлисы подотчетны «Меджлису», так как обязаны выполнять решения Меджлиса, создаются и действуют на основании решений Меджлиса.

Статьей 12 Конституции РФ установлено, что в Российской Федерации признается и гарантируется местное самоуправление. Местное самоуправление в пределах своих полномочий самостоятельно.

Федеральным Законом РФ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» № 131-ФЗ установлены общие правовые, территориальные, организационные и экономические принципы организации местного самоуправления в РФ, государственные гарантии его осуществления в соответствии с Конституцией РФ.

Формой осуществления народом своей власти, обеспечивающей в пределах, установленных Конституцией Российской Федерации, федеральными законами, а в случаях, установленных федеральными законами, - законами субъектов Российской Федерации, самостоятельное и под свою ответственность решение населением непосредственно и (или) через органы местного самоуправления вопросов местного значения исходя из интересов населения с учетом исторических и иных местных традиций в силу статьи 1 ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» № 131-ФЗ является местное самоуправление в Российской Федерации.

«Меджлис», имеющий в своей структуре региональные и местные меджлисы, не является органом местного самоуправления либо альтернативным органом власти местного самоуправления, не является представительно-исполнительным органом власти, избранным в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Конституция Российской Федерации, признавая за каждым свободу мысли, слова, право на объединение, право на свободное

использование своих способностей и имущества для предпринимательской и иной не запрещенной законом экономической деятельности, запрещает пропаганду или агитацию, возбуждающие социальную, расовую, национальную или религиозную ненависть и вражду, пропаганду социального, расового, национального, религиозного или языкового превосходства, а также создание и деятельность общественных объединений, цели или действия которых направлены на насильственное изменение основ конституционного строя и нарушение целостности Российской Федерации, подрыв безопасности государства, создание вооруженных формирований, разжигание социальной, расовой, национальной и религиозной розни (статьи 13, 29, 30, 34). Гарантируя права и свободы человека и гражданина, государство одновременно вправе устанавливать в федеральном законе ограничения прав и свобод в целях защиты основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обеспечения обороны страны и безопасности государства (статья 55 Конституции Российской Федерации). Это соответствует и международно-правовым стандартам, которые, провозглашая право каждого человека беспрепятственно придерживаться своих мнений и право на свободное выражение своего мнения, в то же время предусматривают, что всякое выступление в пользу национальной, расовой или религиозной ненависти, представляющее собой подстрекательство к дискриминации, вражде или насилию, должно быть запрещено законом (статьи 19 и 20 Международного пакта о гражданских и политических правах).

В силу пункта 2 статьи 11 Конвенции о защите прав человека и основных свобод от 4 ноября 1950 года осуществление прав на свободу собраний и объединений не подлежит никаким ограничениям, кроме тех, которые предусмотрены законом и необходимы в демократическом обществе в интересах национальной безопасности и общественного порядка, в целях предотвращения беспорядков и преступлений, для охраны здоровья и нравственности или защиты прав и свобод других лиц.

Согласно части 6 статьи 44 Федерального закона от 19 мая 1995 года № 82-ФЗ «Об общественных объединениях» общественное объединение может быть ликвидировано, а деятельность может быть запрещена в порядке и по основаниям, предусмотренным Федеральным законом «О противодействии экстремистской деятельности».

Под экстремистской деятельностью согласно понятию, содержащемуся в пункте 1 части 1 статьи 1 Федерального закона от 25 июля 2002 года N 114-ФЗ "О противодействии экстремистской деятельности" понимается деятельность, включающая в себя:

насильственное изменение основ конституционного строя и нарушение целостности Российской Федерации;

публичное оправдание терроризма и иная террористическая деятельность;

возбуждение социальной, расовой, национальной или религиозной розни;

пропаганда исключительности, превосходства либо неполноценности человека по признаку его социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности или отношения к религии;

нарушение прав, свобод и законных интересов человека и гражданина в зависимости от его социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности или отношения к религии;

воспрепятствование осуществлению гражданами их избирательных прав и права на участие в референдуме или нарушение тайны голосования, соединенные с насилием либо угрозой его применения;

воспрепятствование законной деятельности государственных органов, органов местного самоуправления, избирательных комиссий, общественных и религиозных объединений или иных организаций, соединенное с насилием либо угрозой его применения;

совершение преступлений по мотивам, указанным в пункте "е" части первой статьи 63 Уголовного кодекса Российской Федерации;

пропаганда и публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики либо атрибутики или символики, сходных с нацистской атрибутикой или символикой до степени смешения, либо публичное демонстрирование атрибутики или символики экстремистских организаций.

публичные призывы к осуществлению указанных деяний либо массовое распространение заведомо экстремистских материалов, а равно их изготовление или хранение в целях массового распространения;

публичное заведомо ложное обвинение лица, замещающего государственную должность Российской Федерации или государственную должность субъекта Российской Федерации, в совершении им в период исполнения своих должностных обязанностей деяний, указанных в настоящей статье и являющихся преступлением;

организация и подготовка указанных деяний, а также подстрекательство к их осуществлению;

финансирование указанных деяний либо иное содействие в их организации, подготовке и осуществлении, в том числе путем предоставления учебной, полиграфической и материально-технической базы, телефонной и иных видов связи или оказания информационных услуг.

Наиболее опасные виды экстремизма в соответствии со «Стратегией противодействия экстремизму в Российской Федерации до 2025 года», утвержденной Президентом РФ 28.11.2014 года», являются националистический, религиозный и политический, которые проявляются в возбуждении ненависти либо вражды по признакам пола, расовой, национальной, языковой, религиозной принадлежности или принадлежности к какой-либо социальной группе, в том числе путем распространения призывов к насильственным действиям, прежде всего через информационно-телекоммуникационные сети, включая сеть

"Интернет", в проведении несогласованных акций, организации массовых беспорядков и совершении террористических актов.

Противодействие экстремистской деятельности осуществляется путем выявления, предупреждения и пресечения экстремистской деятельности общественных и религиозных объединений, иных организаций, физических лиц (статья 3 Федерального закона от 25 июля 2002 года N 114-ФЗ "О противодействии экстремистской деятельности").

Статьей 9 Федерального закона от 25 июля 2002 года N 114-ФЗ "О противодействии экстремистской деятельности" установлено, что в Российской Федерации запрещаются создание и деятельность общественных и религиозных объединений, иных организаций, цели или действия которых направлены на осуществление экстремистской деятельности. В случае, предусмотренном частью четвертой статьи 7 настоящего Федерального закона, либо в случае осуществления общественным или религиозным объединением, либо иной организацией, либо их региональным или другим структурным подразделением экстремистской деятельности, повлекшей за собой нарушение прав и свобод человека и гражданина, причинение вреда личности, здоровью граждан, окружающей среде, общественному порядку, общественной безопасности, собственности, законным экономическим интересам физических и (или) юридических лиц, обществу и государству или создающей реальную угрозу причинения такого вреда, соответствующие общественное или религиозное объединение либо иная организация могут быть ликвидированы, а деятельность соответствующего общественного или религиозного объединения, не являющегося юридическим лицом, может быть запрещена по решению суда на основании заявления Генерального прокурора Российской Федерации или подчиненного ему соответствующего прокурора.

Статьей 7 Федерального закона от 25 июля 2002 года N 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности» установлено, что общественному или религиозному объединению либо иной организации в случае выявления фактов, свидетельствующих о наличии в их деятельности, в том числе в деятельности хотя бы одного из их региональных или других структурных подразделений, признаков экстремизма, выносится предупреждение в письменной форме о недопустимости такой деятельности с указанием конкретных оснований вынесения предупреждения, в том числе допущенных нарушений. В случае, если возможно принять меры по устранению допущенных нарушений, в предупреждении также устанавливается срок для устранения указанных нарушений, составляющий не менее двух месяцев со дня вынесения предупреждения.

Предупреждение общественному или религиозному объединению либо иной организации выносится Генеральным прокурором Российской Федерации или подчиненным ему соответствующим прокурором. Предупреждение общественному или религиозному объединению может

быть вынесено также федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции в сфере государственной регистрации некоммерческих организаций, общественных объединений и религиозных организаций (далее - федеральный орган государственной регистрации), или его соответствующим территориальным органом.

В соответствии с частью четвертой статьи 7 данного закона в случае, если предупреждение о наличии в деятельности общественного объединения признаков экстремизма не было обжаловано в суд, в установленном порядке или не признано судом незаконным, а также если в установленный в предупреждении срок соответствующим общественным объединением не устранены допущенные нарушения, послужившие основанием для вынесения предупреждения, либо если в течение двенадцати месяцев со дня вынесения предупреждения выявлены новые факты, свидетельствующие о наличии признаков экстремизма в деятельности общественного объединения, оно подлежит ликвидации в порядке, установленном этим федеральным законом.

Доводы прокурора об экстремистском характере деятельности «Меджлиса» нашли свое объективное подтверждение в ходе судебного разбирательства по настоящему делу.

Так, 02 мая 2014 года «Меджлисом» принято решение о проведении 03 мая 2014 года акции по встрече Мустафы Джемилева на въезде в Крым у контрольного пункта «Армянск» (место сбора на автомобильной трассе Симферополь-Херсон при выезде из города «Армянск»). Указанное решение размещено на сайте «Меджлиса» на интернет-ресурсе <http://gtmm.org/> (акт осмотра от 05 октября 2015 г.)

На основании указанного решения «Меджлиса» 03 мая 2014 года «Меджлисом» подготовлено и организовано проведение несанкционированного массового публичного мероприятия на территории города Армянска Республики Крым, привлечены к участию в протестной несогласованной акции многочисленные группы населения, которая впоследствии была трансформирована в массовые беспорядки, сопряженные с насилием: митингующие вытеснили сотрудников пограничной службы Российской Федерации и полиции с пограничного пропускного пункта, милиционерам оперативного взвода батальона милиции особого назначения «Беркут» Крупскому А.В., Белогурову Д.В., Шалину А.Н. был причинен вред здоровью.

Обстоятельства применения насилия в ходе указанного массового публичного мероприятия и, как следствие, причинение вреда здоровью подтверждаются вступившими в законную силу приговорами Армянского городского суда от 7 декабря 2015 года по уголовному делу, Армянского городского суда от 28 мая 2015 года по уголовному делу, Армянского городского суда от 10 декабря 2015 года по уголовному делу.

В соответствии с указанными приговорами 03 мая 2014 года на участке автодороги сообщением г. Армянск – г. Херсон около пограничного

пункта пропуска физических лиц и автотранспортных средств «Армянск» («Турецкий Вал», расположенного на 115 километре автодороги «Херсон-Джанкой-Феодосия-Керчь» Республики Крым РФ), милиционерам оперативного взвода батальона милиции особого назначения «Беркут» экипированным в форменную одежду и находившимся при исполнении своих должностных обязанностей по охране общественного порядка и пресечению незаконного перехода границы Российской Федерации множеством гражданских лиц, был причинен вред здоровью.

Выводы вышеуказанных вступивших в законную силу приговоров суда о применении в указанных обстоятельствах насилия в отношении представителей власти в связи с исполнением ими должностных полномочий являются преюдициальными для настоящего дела.

Таким образом, 03 мая 2014 года в результате проведения несанкционированного массового публичного мероприятия имело место воспрепятствование законной деятельности государственных органов пограничной службы и полиции, соединенное с насилием и угрозой его применения, что следует определить как проявление экстремизма.

В пунктах 4,5 части 1 «Стратегии противодействия экстремизму в Российской Федерации до 2025 года», утвержденной Президентом РФ 28.11.2014 года, к понятию «проявление экстремизма» относятся общественно опасные и противоправные действия, совершаемые по мотивам политической, идеологической, расовой, национальной, или религиозной ненависти или вражды, а также действия, способствовавшие возникновению или обострению межнациональных, межконфессиональных и региональных конфликтов. Экстремизм во всех проявлениях ведет к нарушению гражданского мира и согласия, подрывает общественную безопасность и государственную целостность Российской Федерации, создает реальную угрозу сохранению основ конституционного строя, межнационального (межэтнического) и межконфессионального согласия.

Под национальной безопасностью, понимается состояние защищенности личности, общества и государства от внутренних и внешних угроз, которое позволяет обеспечить конституционные права, свободы, достойное качество и уровень жизни граждан, суверенитет, территориальную целостность и устойчивое развитие Российской Федерации, оборону и безопасность государства.

Угроза национальной безопасности - прямая или косвенная возможность нанесения ущерба конституционным правам, свободам, достойному качеству и уровню жизни граждан, суверенитету и территориальной целостности, устойчивому развитию Российской Федерации, обороне и безопасности государства. Таким образом, составляющими (объектами) национальной безопасности являются безопасность личности, общественная и государственная безопасность, основополагающей из которых является безопасность личности.

Прокуратурой Республики Крым 03 мая 2014 года председателю «Меджлиса» Чубарову Р.А. объявлено предупреждение о недопустимости осуществления экстремистской деятельности. Фактами, свидетельствующими о наличии в деятельности «Меджлиса» признаков экстремизма, указаны организация и осуществление действий 03 мая 2014 года в г. Армянске, в результате которых с применением физической силы митингующие вытеснили с пограничного поста «Турецкий вал» сотрудников полиции и пограничников Российской Федерации, фактически захватив пограничный пункт с 12 до 17 часов 03.05.2014 года.

В порядке, установленном действующим законодательством, статьей 7 ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности» данное предупреждение обжаловано не было.

Через 2 месяца со дня вынесения предупреждения от 03 мая 2014 года были выявлены новые факты, свидетельствующие о наличии в деятельности «Меджлиса» признаков экстремизма, в связи с чем, 05 июля 2014 года Прокуратурой Республики Крым объявлено Председателю «Меджлиса крымскотатарского народа» Чубарову Р.А. предупреждение о недопустимости осуществления экстремистской деятельности.

Данное предупреждение также не обжаловалось.

Из видеозаписи, осмотренной по акту осмотра 11 февраля 2016 года, следует, что 1 апреля 2015 года на телеканале «5 канал» украинского телевидения председатель «Меджлиса» Чубаров Р. заявил: «.. для нас война закончится только тогда, когда Крым будет в составе украинского государства..», «Украине следует готовиться к полномасштабному военному конфликту с Россией. «Я один из тех, кто призывает готовиться к худшему к открытой войне с Россией».

Данная видеозапись размещена на видеохостинге YOUTUBE по адресу: <http://www.youtube.com/watch?v=VbEpx-pXXeM> 01.04.2015 г.

02 апреля 2015 года статья с фрагментами указанного интервью Чубарова Р.А. опубликована на ресурсе информационно-телекоммуникационной сети Интернет «Информационный портал события Крыма» (<http://www.sobyiya.info>) под заголовком «Глава меджлиса: война с Россией закончится только после возвращения Крыма.

В отношении Чубарова Р.А. как председателя «Меджлиса» по факту высказываний 01.04.2015 года на телеканале «5 канал» украинского телевидения возбуждено уголовное дело по ч.2 ст. 280.1 УК РФ, что подтверждается постановлением о возбуждении уголовного дела и принятии его к своему производству от 29 мая 2015 года.

В ходе своего выступления 26 февраля 2016 года Чубаров Р. на третьей минуте записи говорит: «На заседании СНБО по Крыму в 2014 году я бы призвал всех объявить состояние войны с Россией», что подтверждается видеозаписью, осмотренной по Акту Осмотра от 08 апреля 2016 года. Данный видеоролик размещен на видеохостинге YOUTUBE по

адресу: «<http://www.youtube.com/watch?v=yQTQvO-CDC4> телеканалом «112 Украина» (канал) 26 февраля 2016 года.

17 марта 2016 года Чубаров Р. в своем интервью в студии Радио Свобода в Праге сказал: «Во время деоккупации первыми будут входить военные, будут обеспечивать общественный порядок. Россия будет оставлять Крым, с ней вместе побегут те, которых мы называем коллаборационистами и т.д...», что подтверждается видеозаписью, осмотренной по Акту осмотра интернет-ресурса от 08 апреля 2016 года. Запись размещена на сайте по адресу: <http://ru.kgumr.com/content/article/27622173.html> 17 марта 2016 года.

Оценивая указанные доказательства, суд приходит к выводу о том, что в соответствии со ст. 3 ФЗ от 06.03.2006 года № 35-ФЗ «О противодействии терроризму» высказывания председателя Меджлиса сопряжены с призывами к насильственным действиям, идеологией насилия и практикой воздействия на принятие решения органами государственной власти, органами местного самоуправления или международными организациями, связанные с устрашением населения и (или) иными формами противоправных насильственных действий.

Из материалов дела следует, что Прокуратурой Республики Крым в период с 23 апреля 2014 года по 16 февраля 2015 года в связи с противоправной деятельностью «Меджлиса», планированием и организацией провокационных несанкционированных акций объявлено 11 предостережений в целях недопущения экстремистских проявлений.

Допустимость насильственных методов для достижения декларируемых целей «Меджлисом» подтверждается и иными доказательствами противоправной деятельности его представителей.

08 сентября 2015 года в Киеве состоялась пресс-конференция «Гражданская блокада Крыма», где председателем «Меджлиса» Чубаровым Р. было объявлено о начале акции непосредственного блокирования административной границы с Крымом путем перекрытия дорог для грузоперевозок.

Данные обстоятельства подтверждаются видеозаписью, размещенной на видеохостинге YOUTUBE по адресу: <http://www.youtube.com/watch?v=Lni6tgPfWU> 09 сентября 2015 года и осмотренной оперуполномоченным ЦПЭ МВД по Республике Крым по Акту осмотра интернет-ресурса от 11 февраля 2016 года.

08 сентября 2015 года на пресс-конференции в Украинском Кризисном медицинском Центре на тему: «Гражданская блокада Крыма», при участии Р. Чубарова, М.Джемилева и Л.Исямова, где участниками пресс-конференции было объявлено о полном блокировании поставки товаров в Крым и объявлении даты начала акции.

Данные обстоятельства подтверждаются видеозаписью, размещенной на видеохостинге YOUTUBE по адресу: <http://www.youtube.com/watch?v=RBS9FgXCBtg> и осмотренной

оперуполномоченным ЦПЭ МВД по Республике Крым по Акту осмотра интернет – ресурса от 11 февраля 2016 года.

20 сентября 2015 года Чубаров Р.А., находясь на территории Генического района Херсонской области в Украине, в ходе публичного выступления перед широким кругом лиц, высказывал призыв к осуществлению действий, направленных на нарушение территориальной целостности Российской Федерации, а именно: «..Гражданская блокада Крыма. Наша цель – деоккупация Крыма и восстановление территориальной целостности Украинского государства. Наша цель – освобождение всех граждан Украины, которые вынуждены жить на оккупированной территории и возвращение Крыма в состав Украины. Мы понимаем, что эта цель будет достигнута нашими действиями, которые будут сформированы шаг за шагом. Исходим из того, что гражданская блокада, которая начинается сегодня, сегодня – это первый шаг и далее будут другие, поэтапно в сентябре, октябре. Дорогие друзья, сегодня мы начинаем эти первые наши шаги. Мы не пропускаем ни единой машины, грузовика с каким-либо грузом, которые хотят пересечь административную границу в Крым. Любую грузовую машину, чтобы избежать каких-то неудобств, связанных с пробками и заторами, мы не пропускаем, если есть, и пустые грузовики. На каждом пункте у нас будут старшие, которые будут координировать нашу деятельность. Это очень важно, это так как было на Майдане в Киеве и других городах Украины».

Видеозапись с выступлением Чубарова Р. в Чонгаре размещена в интернете на видеохостинге YOUTUBE по адресу: [«http://www.youtube.com/watch?v=tEUL10BKT8A](http://www.youtube.com/watch?v=tEUL10BKT8A) и подтверждается Актом исследования от 12 февраля 2016 года. *> дополнение*

Из видеозаписи, осмотренной участием специалиста в области информационных технологий, по Акту проведения оперативно-розыскного мероприятия, «Исследование предметов и документов» от 10 февраля 2016 года, следует, что блокада осуществлялась совместно «Меджлисом» с бойцами «Правого сектора».

Данная видеозапись размещена 20 сентября 2015 года на видеохостинге YOUTUBE по адресу: [«http://www.youtube.com/watch?v=OT-hF9YXsk&nohtml5=False](http://www.youtube.com/watch?v=OT-hF9YXsk&nohtml5=False) с телеканала «ТСН» с наименованием «Правый сектор» начал продовольственную блокаду».

Кроме того, 20 сентября 2015 года Чубаров Р. дал интервью телевизионному каналу «112» где сказал: « Наша акция, которая называется «Гражданская блокада Крыма» - это первые этапы по деоккупации Крыма. За этим этапом должны быть второй, третий этапы. Мы имеем, что касается их в своем виденье, но все говорим, но обращаем внимание на то, что гражданская блокада – это начало многих этапов по освобождению Крыма, по деоккупации Крыма и возвращению Крыма в состав Украины.» Размещение указанной видеозаписи в интернете подтверждается Актом

Из видеозаписи, осмотренной с участием специалиста в области информационной технологии по Акту проведения оперативно-розыскного мероприятия «Исследование предметов и документов» от 10 февраля 2016 года, следует, что в интервью телеканалу «АТР» Р.Чубаров 04 ноября 2015 года на 20 минуте, 21 минуте говорит: «Когда мы планировали акцию гражданской блокады Крыма, мы ставили перед собой некоторые цели, часть из которых достигнута. Крым, до того, как мы закрыли административный кордон».

Данная видеозапись размещена на видеохостинге YOUTUBE по адресу: <http://www.youtube.com/watch?v=ZAP54ysHJ90&nohtml15=False> 04.11.2015 года.

В передаче «Свобода слова» 16.11.2015г., в своем выступлении председатель «Меджлиса» Р.Чубаров на третьей минуте видеозаписи говорит: «Я хотел бы обратить внимание, мы инициаторы, теперь и участники акции, не используем слово «продуктовая», так как это не является целью. Гражданская блокада Крыма и основная цель – это деоккупация Крыма, но понятно же, что мы, которые вышли с этой инициативой, которые положили начало, а теперь сотни участников, которые прибывают, находятся там, происходит ротация. На восьмой минуте говорит: «Мы считаем, что Украина должна прекратить какую-либо торговлю, какое-либо снабжение, в том числе электроэнергию в Крым», что подтверждается видеозаписью, осмотренной по Акту осмотра интернет-ресурса от 12 февраля 2016 года

Данная видеозапись размещена на видеохостинге YOUTUBE по адресу: <http://www.youtube.com/watch?v=86PJ6wDco0> 05 февраля 2016 года.

С участием «Меджлиса» в период с ноября по декабрь 2015 года была организована блокада проведения представителями ГП «НЭК «Укрэнерго» ремонтных работ по восстановлению опор воздушной линии электропередачи, расположенных в районе пгт. Чаплынка Херсонской области Украины, разрушенных в ноябре 2015 года в результате взрыва опоры воздушной линии электропередачи, расположенных в районе пгт. Чаплынка Херсонской области Украины, что повлекло отключение электроснабжения всех объектов жизнеобеспечения Республики Крым и города Федерального значения Севастополя, в период с ноября 2015 года по декабрь 2015 года.

Так, 21 ноября 2015 года персонал магистральных линий Южной ЭС был заблокирован протестующими на расстоянии 500 метров от места событий; о дальнейших действиях протестующие обещают уведомить после заседания Меджлиса, что подтверждается информацией, содержащейся на сайте Укрэнерго <http://ukrenergo.energy.gov.ua/Pages/ua>, осмотренной по Акту осмотра интернет-ресурса от 12 февраля 2016 года.

7 декабря 2015 года по итогам переговоров руководства Министерства энергетики и угольной промышленности Украины и представителей руководством Меджлиса крымско-татарского народа

была достигнута договоренность о проведении заключительного этапа работ по подготовке линии подачи напряжения, которое было выполнено после снятия блокады, что подтверждается информацией размещенной на сайте Укрэнерго <http://ukrenergo.energy.gov.ua/Pages/ua>, осмотренной по Акту осмотра интернет-ресурса от 12 февраля 2016 года.

Указанные доказательства расцениваются судом как соответствующие требованиям относимости и допустимости, установленным статьями 59-61 КАС РФ.

Кроме того, из видеозаписи, осмотренной с участием специалиста в области информационной технологии по Акту исследования от 10 февраля 2016 года, следует, что 21 ноября 2015 года, в своем интервью с места блокады Исямов Л. на 32-34 минуте говорит: «Я вице президент конгресса крымских татар. Здесь есть председатель Меджлиса одного района, два члена мили меджлиса Гульнара Бекирова, Ахмет Сулейманов. Мы здесь находимся и нас штурмует новая полиция Украины за то, что мы не даем возможность ремонтировать опоры, которые питают Крым».

Данная видеозапись размещена на видеохостинге YOUTUBE по адресу: [«http://www.youtube.com/watch?v=B6Ys1MszdaY](http://www.youtube.com/watch?v=B6Ys1MszdaY) под наименованием «Штурм Гражданской блокады Крыма».

22 ноября 2015 Исямов Л. говорит: «Мы блокируем, стоим там, где мы стоим, усиливаемся здесь. Принимаем новых патриотов, которые прибывают сюда. Сейчас, автобусами сюда выехали еще куча людей, поэтому мы сейчас размещаем, они прибывают, ставим еще здесь палатки и дальше еще ждем решения «Меджлиса крымскотатарского народа».

Видеозапись, размещена в интернете на видеохостинге YOUTUBE по адресу: [«http://www.youtube.com/watch?v=Wac9WEUWVyc&feature](http://www.youtube.com/watch?v=Wac9WEUWVyc&feature) и осмотрена с участием специалиста в области информационной технологии, по Акту осмотра интернет – ресурса от 11 февраля 2016 года.

Судом также установлено, что 09 января 2016 года представлены Исямовым Л. в качестве участников штаба Гражданской блокады Крыма как члены «Меджлиса» Л.Люманов, В.Сарыбиялов, А.Осмаев, И. Биялов; на второй минуте видеозаписи Исямов Л. говорит: «поддержку блокады Крыма оказывает Меджлис».

Данная видеозапись, размещена на видеохостинге YOUTUBE по адресу: [«http://www.youtube.com/watch?v=dS8HZKCMfRg&nohtml5=False](http://www.youtube.com/watch?v=dS8HZKCMfRg&nohtml5=False) 10 января 2016 года и осмотрена по Акту Исследования от 12 февраля 2016 года.

Из видеозаписи, осмотренной с участием специалиста в области информационной технологии по Акту исследования от 10 февраля 2016 года, следует, что в интервью от 07 декабря 2015 года Исямов Л. на первой и второй минуте говорит о том, что «Мы запустили ремонтников по решению лидеров меджлиса крымскотатарского народа. Мы как активисты, как Меджлис создали гуманитарную катастрофу в Крыму.»

Запись размещена видеоХостинге YOUTUBE по адресу.
<http://www.youtube.com/watch?v=F1playN2IcaeE> 21 января 2016 года.

Управление верховного комиссара ООН по правам человека призвало расследовать заявления о нарушениях прав человека, совершенных во время блокады Крыма, что содержится в опубликованном в Женеве 13-м докладе ООН о положении в области прав и свобод на Украине.

С учетом представленных суду доказательств в их совокупности, суд приходит к выводу о том, что непосредственно с участием «Меджлиса» была организована блокада проведения представителями ГП «НЭК «Укрэнерго» ремонтных работ по восстановлению опор воздушной линии электропередачи, расположенных в районе пгт. Чаплынка Херсонской области Украины, разрушенных в ноябре 2015 года в результате взрыва опоры воздушной линии электропередачи, расположенных в районе пгт. Чаплынка Херсонской области Украины, в связи с чем имело место нарушение прав, свобод и законных интересов человека и гражданина в зависимости от его социальной, расовой, национальной, религиозной принадлежности.

Согласно части третьей статьи 15 Федерального закона N 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности» в случае, если руководитель общественного объединения делает публичное заявление, призывающее к осуществлению экстремистской деятельности, без указания на то, что это его личное мнение, общественное объединение обязано в течение пяти дней со дня, когда указанное заявление было сделано, публично заявить о своем несогласии с высказываниями или действиями такого лица. Если общественное объединение такого публичного заявления не сделает, это может рассматриваться как факт, свидетельствующий о наличии в деятельности объединения признаков экстремизма.

Данных о том, что в отношении вышеуказанных высказываний и действий «Меджлисом» предприняты действия, предусмотренные статьей 15 Федерального закона N 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности» суду не представлено.

Оценивая в совокупности доказательства, суд приходит к выводу о том, что в судебном заседании нашли свое подтверждение доводы прокурора о том, что «Меджлисом крымскотатарского народа» осуществлялись экстремистские действия, направленные на насильственное изменение основ конституционного строя и нарушение целостности Российской Федерации; публичное оправдание терроризма и иная террористическая деятельность; нарушение прав, свобод и законных интересов человека и гражданина в зависимости от его социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности или отношения к религии; воспрепятствование законной деятельности государственных органов, органов местного самоуправления, соединенное с насилием либо угрозой его применения.

Исходя из изложенного, установлены обстоятельства, наличие которых в силу положений статьи 9 Федерального закона от 25 июля 2002 года N 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности», является основанием для признания «Меджлиса крымскотатарского народа» экстремистской организацией и запрета в связи с этим его деятельности.

В силу статьи 10 Федерального закона от 25 июля 2002 года N 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности» в случае приостановления деятельности общественного или религиозного объединения приостанавливаются права общественного или религиозного объединения, его региональных и структурных подразделений.

Доказательств, подтверждающих регистрацию, создание и осуществление деятельности в соответствии с его Положением структурных подразделений «Меджлиса» в иностранных государствах административным ответчиком не представлено.

Данное дело рассмотрено с соблюдением правил подсудности ввиду того, что «Меджлис крымскотатарского народа» не является международной общественной организацией в понимании ст. 47 Федерального закона "Об общественных объединениях".

Иные доводы, не имеют правового значения для разрешения данного дела, ввиду чего не могут быть приняты судом.

Из правового анализа указанного выше законодательства следует, что характер допущенных общественной организацией нарушений, а также вызванные ими последствия являются настолько существенными, что восстановление законности возможно только путем запрета ее деятельности. При этом соблюдаются необходимый баланс прав на свободу собраний и объединений и мер государственного принуждения, направленного на соблюдение интересов национальной безопасности и общественного порядка, в целях предотвращения беспорядков и преступлений, для охраны здоровья и нравственности или защиты прав и свобод других лиц.

Организация, руководители которой подстрекают к насилию или проводят политику, не уважающую демократию, отрицающую права и свободы, призванные в демократии, не может требовать защиты, предусмотренную действующим законодательством.

Конституция Российской Федерации запрещает создание и деятельность общественных объединений, цели или действия которых направлены на насильственное изменение основ конституционного строя и нарушение целостности Российской Федерации, подрыв безопасности государства, создание вооруженных формирований, разжигание социальной, расовой, национальной и религиозной розни (статья 13, часть 5).

Возможность запрета деятельности общественного объединения, предусмотрена Федеральным законом "О противодействии экстремистской деятельности" в целях обеспечения названного конституционного запрета.

В соответствии с имеющимися в материалах дела доказательствами,

межнациональных отношений и депортированных граждан Республики Крым как органом государственной власти, к компетенции которого относится проведение государственной политики и осуществление функций в сфере межнациональных и межконфессиональных отношений, а также реабилитации репрессированных народов Республики Крым, в настоящее время на территории Республики Крым действует более 30 общественных объединений, выступающих в защиту прав и интересов крымскотатарского народа, организационная численность которых составляет более 20 000 человек, деятельность которых направлена на активизацию решения комплекса политико-правовых, социально-экономических и культурно-этнических проблем крымскотатарского народа, улучшения благосостояния всех жителей Крыма, независимо от национальности и вероисповедания, объединение граждан и общественных объединений - юридических лиц для содействия всестороннему развитию крымскотатарского народа, защиты его законных интересов и прав, защита социальных, творческих, экономических, научных, национальнокультурных, спортивных и других интересов крымскотатарского народа, привлечение крымскотатарской молодежи к осуществлению образовательной, научной, национально-культурной и просветительской деятельности. Кроме того, 21 февраля 2016 года создана Ассоциация крымско-татарских предпринимателей с целью объединения крымских татар-бизнесменов для содействия развитию их предпринимательской деятельности, защиты их законных интересов и прав в рамках действующего законодательства РФ, а также популяризация крымско-татарского бизнеса и способствование его выходу на международный уровень. При полномочном представителе Президента Российской Федерации в Крымском федеральном округе действует консультативный совет по реализации программы в рамках реализации Указа Президента Российской Федерации от 21 апреля 2014 года №268 «О мерах по реабилитации армянского, болгарского, греческого, крымскотатарского и немецкого народов и государственной поддержке их возрождения и развития», основной задачей которого является оказание содействия и контроль за ходом реализации вышеуказанного Указа Президента Российской Федерации. «Меджлис» в настоящее время на территории Республики Крым не осуществляет защиту прав крымскотатарского народа в политической, экономической, социальной и культурной жизни общества, не является единственной общественной объединяющей структурой на территории Республики Крым, которая представляет интересы крымскотатарского народа.

С учетом вышеизложенного, можно прийти к выводу о том, что запрет деятельности общественного формирования, имеющего в названии указание на крымскотатарский народ, не повлечет нарушение права крымскотатарского народа на политическое, экономическое, социальное и культурное развитие, не будет препятствовать фундаментальному праву

Руководствуясь статьями 175 - 180, 264 Кодекса административного судопроизводства Российской Федерации, суд

решил:

Административное исковое заявление Прокурора Республики Крым в интересах Российской Федерации и неопределенного круга лиц удовлетворить.

Признать объединение, именуемое «Меджлис крымскотатарского народа», экстремистской организацией и запретить его деятельность.

Решение может быть обжаловано в судебную коллегию по административным делам Верховного Суда Российской Федерации в течение месяца со дня его принятия в окончательной форме.

Судьи Верховного Суда
Республики Крым

подпись
подпись
подпись

Н.А.Терентьева
Юсупова Л.А.-В.
Павловский Е.Г.

Копия верна:

Судья

Н.А.Терентьева

Помощник судьи

О.М. Тарасова

Решение не вступило в законную силу

Судья

Н.А.Терентьева

Помощник судьи

О.М. Тарасова

Оригинал решения подшит в материалы административного дела №2а-3/2016 и находится в производстве Верховного Суда Республики Крым.

Судья

Н.А.Терентьева

Помощник судьи

О.М. Тарасова

